

### 乡村振兴进行时



游客在东河桥村露营地“打卡”

本报讯（记者 周淑丽）“我们镇上有豆腐宴，还有草甸风光，你们想去，我可以当向导。”最近，每当6063次火车到达秦岭站时，凤县黄牛铺镇东河桥村的何亚琴就和乡亲们等候接站，并充当起导游的角色，以此带动土特产销售。

据了解，依托秦岭的好风光，黄牛铺镇东河桥村、石窑铺村、黄牛铺村、长滩坝村、三岔河村5个村抱团发展乡村旅游。今年前8个月，5个村依靠旅游，集体经济平均收入已超过去年全年均值，仅

## 凤县黄牛铺镇： 依靠好风景 吃上旅游饭

东河桥村就达到58万元，较去年增长了2.5倍，越来越多的农民挣上了“风光钱”。黄牛铺地处秦岭深山，有嘉陵江源头、庙王山、月亮坪、黄牛沟、宽滩草甸等自然景观。近年来，很多人冬季乘坐火车到秦岭赏雪，引爆了旅游热潮。为此，镇上充分整合辖区丰富的生态游、乡村旅游资源，不断探索乡村旅游发展新模式。目前，5个村入股成立了一家旅游公司，镇上

还对村民开展“黄牛导游培育计划”，培育专业旅游人才队伍，同时开发建设了宝成精神纪念馆和文学馆、“一生一世爱情打卡地”等一批精品旅游项目，初步形成了“党支部+集体经济+公司”的发展新格局，带领农民通过好风光来增收致富。该镇党委书记马杰说：“下一步我们将继续整合各类资源，整体推进乡村全域旅游，让更多农民挣上‘风光钱’。”

本报讯（记者 米静）秋日的苹果味道鲜美，可你见过长得像草莓的小苹果吗？9月12日，记者在我市举办的农产品直播带货活动现场看到，经过初期试种，我市产出了稀罕的酸甜可口小苹果鸡心果，想尝鲜的市民朋友有口福了。

当天下午，记者在位于千阳县张家河镇七一项目区的苹果园看到，这种苹果比鸡蛋小一些，果皮是大红色，乍一看像熟透的草莓（见右图）。几名务工人员正在采摘果子，准备入库。果园的生产主管吕向军介绍说，这种小苹果叫鸡心果，是我市新引进的品种，果子中心含糖量在17%左右，吃起来酸甜可口，他们种植了50亩。果农王积太摘了几个鸡心果递给记者，咬下去，果肉乳白，酸甜脆爽。王积太说：“由于今年是第二年挂果，所以产量少，50亩的总产量在750公斤，市场价每公斤在30元。”

## 形状似草莓 一咬嘎嘣脆

### 千阳县引进的新品种鸡心果成熟了



别看鸡心果个子小，可是抗压能力强。吕向军告诉记者，普通苹果不耐长途运输，颠簸严重可能就会出现破损，而鸡心果硬度

相对较强，对包装要求不是太高，利于长途运输。目前他们将采摘的鸡心果存入冷库，正在联系南方客商前来采购。

## 人才要引得进还要留得住

晓燕

如今不少县区都倡导“归雁经济”，就是把那些有带富能力、热心乡村发展、在外创业成功的人才吸引回乡创业，出台各种优惠政策鼓励他们投身乡村振兴的相关产业中。麟游县在这方面做了很好的探索，他们聚焦首位产业，对教育、医疗、文旅等重点行业人才加大培养力度，采取“请进来教、走出去学、派上去练”和深化校企合作等多种方式，通过实施青年人才引聚工程，200多名麟游籍在外人才返乡创业。我市其他县区也在吸引人才投身乡村振兴方面推出了积极可行的政策。

从整体上来看，县镇的人才相对城市来说较为匮乏。为了更好地振兴乡村，所以基层要想办法招引人才，不管是本土人才还是外地人才，要从人才职业选择标准的变化、人才的故乡情结和个人待遇、职业发展规划及前景等因素着手，对症下药，吸引并留住有用的人才。

一方面要靠待遇留人。制定引进和稳定人才的一系列优惠政策，以优厚的待遇留人。“麟游惠才卡”在引进人才的子女入学、配偶就业、免费体检、住房安家、交通出行等10个方面，给予了很有诚意的优惠政策，解决了他们的后顾之忧，

所以才牵动了不少人的归乡之心。人才的生存需要较好的物质待遇，这样才能让他们在乡村振兴中找到归属感，所以提高物质待遇留人，是人才长期留驻基层的必要措施。

另一方面要靠岗位留人。知人善任，用得其所。基层组织应坚持按照人尽其才、才尽其用的原则，全面了解引进人才的知识水平、思维方式和性格特征，树立德才并重的人才观，结合他们的专业、爱好、特长等，用事业、产业、项目为各类人才创新、创造提供岗位，打造舞台；对业绩突出的优秀人才，坚持放到更重要的岗位，甚至提拔重用，让有识之士放开手脚施展才华，不仅能成就事业，更能为经济社会发展贡献力量。

## 普及网络知识 增强安全意识

### 我市开展“2023年国家网络安全宣传周”活动

本报讯（赵益 刘小祥）9月13日，我市“2023年国家网络安全宣传周”线下宣传活动在金台区市民中心广场举行。市委常委、宣传部部长边雅妮，市人大常委会副主任车爽，副市长张昭参加活动。

2023年国家网络安全宣传周宝鸡地区活动于9月11日至17日举行，主题为“网络安全为人民 网络安全靠人民”，宣传周期间举行主题日、网络安全进基层、网络安全知识竞答等活动，积极营造网络安全人人参与、人人有责的浓厚氛围。其中，设置了一系列主题日活动，包括9月12

日校园日、9月13日电信日、9月14日法治日、9月15日金融日、9月16日青少年日、9月17日个人信息保护日等，以线上线下相结合的方式宣传普及网络安全知识，同时组织力量深入社区、学校、企业、机关等，宣传网络安全知识，引导广大群众增强网络安全防护意识和个人信息保护意识，共享共建网络文明。

市委网信办还联合中国联通宝鸡分公司，在9月11日至18日开展线上网络安全知识竞答活动，各界群众都可以参加，活动设置了丰富奖品，对优胜者进行鼓励。

## 2023年国家网络安全宣传周

## 宝鸡职业技术学院举行2023级新生开学典礼—— 5700多学生喜迎大学时代

本报讯（记者 王玲）9月13日下午，宝鸡职业技术学院举行2023级新生开学典礼，来自全国16个省区市的5700多名新生齐聚学院体育场，迎接自己的大学时代。

作为全市唯一一所市属公办高职院校，宝鸡职业技术学院现拥有6个二级学院、6个教辅部门和1所二级甲等附属医院，师生总计18500多人，开设三年制高职专业54个，涵盖师范教育、医药卫生、装备制造、电子信息等12个专业。近年来，学院聚焦内涵建设，标志性成果不断涌现，教科研获奖和立项数量翻

倍增长，人才培养质量稳步提升，师生技能大赛屡创佳绩，基础建设更趋完善，形成融职业教育、技能培训、文化育人、技术服务于一体的办学格局。同时，学院抢抓省级“双高”院校机遇，乘势而上，综合实力和社会影响力不断攀升。特别值得一提的是，今年学院陕西录取分数线直逼本科二本线（理科分数线比二本线差10分，文科分数线比二本线差3分，超二本线人数526名），职业教育成为很多优秀学生的选择。

学院党委书记苏永兴主持开学典礼，院长张永良讲话。

### 我市加快地区能源转型——

## 新能源发电量占比首次过半



工作人员对风力发电设备做并网前检查

本报讯（记者 张敏涛）日前，记者从国网宝鸡供电公司了解到，9月5日12时22分，我市电网新能源发电功率达到780.48兆瓦，占当时全网用电负荷的51.37%，首次在宝鸡电网占比过半。

近年来，我市不断加快地区能源转型，聚焦“双碳”目标，建成投运了一大批风力、光伏等大型发电站。随着“双碳”行动的推进，国网宝鸡供电公司不断提升新能源并网服务效率，全面推行一站式服务，确保高效快速并网。同时，加强整县屋顶分布式光伏试点规划建设，做细做实配电网规划，落实专项资金，加快配电网改造升级，保障分布式光伏发电

项目“应接尽接、应发尽发”。

据了解，随着330千伏陇县汇集站工程竣工入网，大唐宝鸡凤翔5万千瓦光伏发电等新能源项目的加速推进，我市新能源发电功率在全网占比将进一步提升。国网宝鸡供电公司调控中心副主任徐迪表示，他们将进一步优化电网运行方式，畅通新能源上网输送通道，提升太阳能、风电绿色清洁能源并网消纳能力，全力确保新能源项目接得上、送得出、用得好。

### 打造生态之城 建设美丽宝鸡

## 提高人口素质 构筑防治屏障

### 我市举行预防出生缺陷日宣传活动

本报讯（记者 罗锐）9月12日，全市2023年“9·12预防出生缺陷日”主题宣传活动在宝鸡高新广场举行。此次活动以“预防出生缺陷 科学健康孕育”为主题，由市卫健委、宝鸡高新区管委会联合主办。

近年来，我市高度重视预防出生缺陷、提高出生人口素质工作，通过实施免费婚检、免费孕前优生健康检查、增补叶酸、产前筛查、新生儿疾病筛查等系列妇幼健康项目，构筑起涵盖婚前、孕前、孕

期、围产期、新生儿和残疾儿童康复等全周期出生缺陷综合防治屏障，极大地降低了残疾发生风险，全市出生缺陷防治工作迈出坚实步伐。

本次活动通过免费发放宣传册、设置主题展板、开展出生缺陷防治知识宣传咨询及义诊活动等多种形式，全方位展示了出生缺陷防治知识及工作成效，进一步提升群众对预防出生缺陷重要性的认识，有效增强群众优生优育意识。